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Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Pechbrunn  

vom 03.12.2025 

 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 19:30 Uhr 

 

 

Anwesend: 

1. Bürgermeister: 

Stephan Schübel  

2. Bürgermeister: 

Josef Hollmann  

Gemeinderäte: 

Thomas Dehmel  

Ute Döhler  

Thomas Flügel  

Isgard Forschepiepe  

Andreas Fuchs  

Christian Grillmeier  

Frieda Vogelhuber  

Dominik Wolf  

Johannes Wolfrum  

Roland Zeitler  

Niederschrift: 

Andrea Forte  

 

Entschuldigt: 

Gemeinderäte: 

Markus Renner  

 

Weitere Anwesende: 

Herr Hans-Jörg Schön, Vorsitzender des Vorstandes, Sparkasse Oberpfalz Nord, zu TOP 1 

 

 

 

Gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 05.11.2025 wurde keine Einwendung erhoben. Sie 

gilt damit als genehmigt. 
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Tagesordnung: 

 
Nicht öffentliche Sitzung  

 

Anschließend öffentliche Sitzung 

 

6. Bayerisches Städtebauförderungsprogramm; Bedarfsmeldung 2026  

7. Jahresrechnung 2024; Feststellung  

8. Jahresrechnung 2024; Entlastung  

9. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung  

10. Wünsche und Anregungen  

10.1. Wünsche und Anregungen; Beleuchtung Kirche/Treppe zum Friedhof  

11. Ehrungen  

 

 

 
 
Öffentlicher Teil 

 

 Lfd. Nr. 6  

 - öffentlich -  

 

Bayerisches Städtebauförderungsprogramm; Bedarfsmeldung 2026 

 

 AZ: III/30 

 

Die Gemeinde Pechbrunn hat mit der Erstellung des Stadtentwicklungskonzeptes die Grundlage für 

eine Aufnahme in das Bayerische Städtebauförderungsprogramm geschaffen.  

 

Für das Jahr 2026 ist erneut eine Bedarfsmeldung mit den geplanten Maßnahmen und den voraus-

sichtlich förderfähigen Kosten abzugeben. 

 

Die in der Anlage enthaltene Meldung soll abgegeben werden; hierfür ist ein Gemeinderatsbe-

schluss erforderlich. 

 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat billigt die Bedarfsmeldung 2025 für das Bayerische Städtebauförderungspro-

gramm in Höhe von 85 T€. 

 

Die Durchführung der Maßnahmen erfolgt je nach Bedarf aufgrund eigener Maßnahmenbeschlüsse 

und entsprechender Zuwendungsanträge. 
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Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: 12 

Dagegen: 0 
 
 

 

 

 Lfd. Nr. 7  

 - öffentlich -  

 

Jahresrechnung 2024; Feststellung 

 

 AZ: III/30 

 

Der Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde Pechbrunn hat die Jahresrechnung 2024 der Ge-

meinde gem. Art. 103 GO am 13.11.2025 örtlich geprüft. 

 

Die vom Rechnungsprüfungsausschuss aufgeworfenen Fragen, Feststellungen und Hinweise wur-

den vor Ort besprochen und von der Verwaltung beantwortet.  

 

Gemäß Art. 102 Abs. 3 GO ist nach Durchführung der örtlichen Rechnungsprüfung die Jahresrech-

nung durch den Gemeinderat in öffentlicher Sitzung festzustellen und anschließend über die Entlas-

tung zu beschließen. 

 

Mit der Feststellung wird die Rechnungslegung abgeschlossen. 

 

Beschluss: 

 

Die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2024 wird entsprechend des bereits vorgelegten Ergebnis-

ses festgestellt. 

 

 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: 12 

Dagegen: 0 
 

 

 

 

 Lfd. Nr. 8  

 

 

- öffentlich -  

 

Jahresrechnung 2024; Entlastung 

 

 AZ: III/30 
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Nach der Feststellung der Jahresrechnung durch den Gemeinderat ist nunmehr noch über die Entlas-

tung zu beschließen. Damit ist der Gemeinderat mit der Abwicklung der Finanzwirtschaft einver-

standen, billigt das Ergebnis und verzichtet auf haushaltsrechtliche Einwendungen. 

 

Bürgermeister Stephan Schübel ist wegen persönlicher Beteiligung gemäß Art. 49 GO nicht stimm-

berechtigt (ihm gilt die Entlastung). Er nimmt an Beratung und Abstimmung nicht teil. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat erteilt die Entlastung gemäß Art. 102 Abs. 3 GO zur Jahresrechnung des Haus-

haltsjahres 2024. 

 

 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 11 

Dafür: 11 

Dagegen: 0 
 
 

 

 

 

 

 Lfd. Nr. 9  

 - öffentlich -  

 

Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

 AZ: 145-02414 

 

Sitzung des Gemeinderates am 07.05.2025 

 

 

1. Regionalbudget der IKom Stiftland; Privatrechtlicher Vertrag zur Unterstützung  ei-

nes Kleinprojektes, Genehmigung 

 

 Beschluss: 

 

Der Gemeinderat hat Kenntnis vom Inhalt des Vertrages vom 25.03.2025/31.03.2025  zur 

Unterstützung eines Kleinprojektes aus dem Regionalbudget zwischen der Gemeinde Pech-

brunn und dem Zweckverband IKom Stiftland und genehmigt diesen  vorbehaltslos und 

in allen Teilen 

 

 

Sitzung des Gemeinderates am 04.06.2025 

 

 

1. Neubau Radweg Mitterteich-Pechbrunn 
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 Beschluss: 

 

Mit der vorgeschlagenen Abwicklung zwischen der Stadt Mitterteich und der Gemeinde 

Pechbrunn besteht Einverständnis. 

 

 

 

2. Turnhalle Pechbrunn Überarbeitung nach sicherheitstechnischer Prüfung 

 

 Beschluss: 

 

Die Fa. Gubisch erhält den Zuschlag zur Überarbeitung der Mängel zum Angebotspreis. 

 

 

3. Überarbeitung Brandschutzkonzept Kindergarten Groschlattengrün 

  

 Beschluss: 

  

 Das Architekturbüro Thomas Gärtner erhält den Zuschlag zur Überarbeitung des 

 Brandschutzkonzeptes im Kindergarten Groschlattengrün zum Angebotspreis. 

 

Sitzung des Gemeinderates am 30.07.2025 

 

 

1.  SV Pechbrunn; Anschaffung eines Defibrillators - finanzielle Unterstützung von 

  der Gemeinde Pechbrunn 

 

 Beschluss: 

 

 Die Gemeinde Pechbrunn unterstützt die Anschaffung eines Defibrillators des SV 

 Pechbrunn. 

 

 

Sitzung des Gemeinderates am 17.09.2025 

 

 

1. Spendenbitte des Caritasverbandes für die Landkreise Tirschenreuth/Wunsiedel  

 e.V. für die 47. Sonnenfahrt 

 

 Beschluss: 

 

 Die Gemeinde Pechbrunn unterstützt die 47. Sonnenfahrt des Caritasverbandes für die 

 Landkreise Tirschenreuth/Wunsiedel e.V. 

 

 

Sitzung des Gemeinderates am 08.10.2025 
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1. Sportgeräteprüfung Turnhalle und Prüfung Außenanlage bei Grundschule 

 

 Beschluss: 

 

 Die Firma Gubisch erhält den Auftrag zur Überarbeitung des Sporthallenbodens. 

Die Beschaffung der Niedersprungmatten erfolgt über einen günstigeren Anbieter. 

Die Zugkraftprüfungen der Spannanker soll bei der nächsten Sportgeräteprüfung im Frühjahr 2026 

mit durchgeführt werden. 

Die Außenanlage wird 2026 neu besichtigt. 

 

Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 

 

 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: - 

Dagegen: - 
 
 

 

 

 

 Lfd. Nr. 10.1  

 - öffentlich -  

 

Wünsche und Anregungen; Beleuchtung Kirche/Treppe zum Friedhof 

 

 AZ: 145-5543 

 

Gemeinderätin Forschepiepe ist aufgefallen, dass die Strahler, die die Kirche anleuchten, die Benut-

zer der Treppe zum Friedhof blenden. 

 

Gemeinderat Grillmeier kann das bestätigen. 

 

Gemeinderat Wolfrum meint, dass vielleicht die Strahler versehentlich verstellt wurden. 

 

Bürgermeister Schübel sagt, dass dafür die Kirche zuständig ist. 

 

Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 

 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: - 

Dagegen: - 
 

 

 

 

 Lfd. Nr. 11  

 - öffentlich -  
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Ehrungen 

 

 AZ:145-02307  

 

Bürgermeister Schübel ehrt Frau Uta Habedank für ihren herausragenden Einsatz und ihre besonde-

ren Verdienste im Turnsport und Herrn Michael Schmidt für seine herausragenden beruflichen Leis-

tungen mit folgenden Worten: 

 

„Es ist langjährigen Tradition, Gemeindebürger zu ehren, die sich durch langjährige Übernahme 

einer ehrenamtlichen Tätigkeit in den Dienst der Allgemeinheit stellen oder mit herausragenden be-

ruflichen Erfolgen den Namen der Gemeinde Pechbrunn vertreten. Auch weiterhin wollen wir an 

diesen Auszeichnungen festhalten und diese in einer kleinen Feierstunde ehren. 

 

Mit Beschluss des Gemeinderats wurden dieses Jahr 2 Personen ausgewählt, auf welche die an-

fangs genannten Ehrungskriterien besser nicht zutreffen könnten: 

 

es ist mir eine große Freude und Ehre, heute eine außergewöhnlich engagierte und geschätzte Ver-

einsakteurin unseres regionalen Sports würdigen zu dürfen. 

Auch wenn die offizielle Ehrung bereits im Juli 2025 im Landratsamt stattgefunden hat, konnte 

Frau Uta Habedank damals leider nicht persönlich anwesend sein. Umso schöner ist es, dass wir 

heute gemeinsam die Gelegenheit haben, diese Auszeichnung in einem würdigen Rahmen nachzu-

reichen. 

 

Wir ehren heute eine Frau, die seit vielen Jahren mit beeindruckender Energie, großer Hingabe 

und außergewöhnlicher Beständigkeit den Sport und das Ehrenamt prägt – im Turngau, im Bezirk 

und ganz besonders in ihrem Heimatverein, dem TSV Pechbrunn/Groschlattengrün. Ihr Engage-

ment strahlt weit über die Gemeindegrenzen hinaus und steht exemplarisch für gelebte sportliche 

Werte. 

 

Frau Uta Habedank, geboren am 21. Oktober 1966, trat im Jahr 1991 dem TSV Pech-

brunn/Groschlattengrün bei und ist seither eine tragende Säule des Vereinslebens. Seit 2005 leitet 

sie die Damengymnastikstunde, seit 2007 trägt sie Verantwortung als Oberturnwartin, und seit 

2009 führt sie zusätzlich die Jedermann-Turnstunde. Inzwischen gestaltet sie wöchentlich ein viel-

fältiges und lebendiges Bewegungsangebot, das den Charakter des 

Vereins wesentlich mitprägt. 

  

Aktuell verantwortet sie: 

 

 die Montagsturnstunde für Frauen, 

 die Montagsturnstunde für Buben, 

 die Dienstagsturnstunde Damengymnastik, 

 die Mittwochsturnstunde Jedermann, 

 sowie das Freitagsturnen – Geräteturnen für Erwachsene. 

 

Damit schafft sie nicht nur sportliche Impulse, sondern auch Räume für Gemeinschaft, Begegnung, 

Gesundheit und Lebensfreude – generationenübergreifend, einladend und immer mit Herz. 
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Über den Verein hinaus engagiert sich Frau Habedank seit vielen Jahren auf sportpolitischer und 

bildungsorientierter Ebene: 

 

Seit acht Jahren wirkt sie ehrenamtlich als stellvertretende Bezirksvorsitzende für Bildungsmaßnah-

men im Bezirk Oberfranken, und seit zwölf Jahren ist sie zudem stellvertretende Gauvorsitzende für 

Bildungsmaßnahmen im Turngau Fichtelgebirge Nordoberfranken.  

Mit diesem Einsatz trägt sie maßgeblich zur Weiterentwicklung der Aus- und Fortbildung im Turn-

sport bei. All diese Leistungen – sportlich, organisatorisch, ehrenamtlich und menschlich – bilden 

die Grundlage dafür, dass wir Frau Habedank heute mit der Johann-Andreas-Schmeller-Ehrenna-

del in Silber auszeichnen dürfen. 

 

Diese Ehrung steht für herausragende sportliche Verdienste und für ein außergewöhnliches Enga-

gement, das den TSV Pechbrunn/Groschlattengrün und die gesamte Region bereichert. 

 

Liebe Uta,  

du bist ein Anker deines Vereins, eine treibende Kraft im Breitensport und ein Vorbild für alle, die 

sich im Ehrenamt engagieren. 

 

Im Namen des TSV Pechbrunn/Groschlattengrün, des Bezirks, des Turngaus und aller Sportlerin-

nen und Sportler: 

 

Herzlichen Glückwunsch zu dieser verdienten Auszeichnung –  

und ein herzliches Dankeschön für dein Wirken. 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

liebe Ehrengäste, 

lieber Michael Schmidt, 

 

heute dürfen wir einen jungen Mann würdigen, der in besonderer Weise zeigt, was Engagement, 

Fleiß und Leidenschaft bewirken können – Michael Schmidt, geboren am 24. Februar 2006 und mit 

seinen 19 Jahren bereits ein beeindruckendes Beispiel dafür, wie man durch konsequentes Arbeiten 

und innere Motivation weit mehr erreicht, als viele in einem ganzen Berufsleben. 

 

Schulische Laufbahn – von Anfang an herausragend. 

 

Michael besuchte von 2012 bis 2016 die Grundschule Pechbrunn und wechselte anschließend an 

die Fichtelgebirgsrealschule Marktredwitz, die er 2022 absolvierte. Schon früh zeigte sich seine be-

sondere Begabung: 

 

• Begabtenprogramm ab der 7. Klasse 

 

• Engagement als Streitschlichter, ebenfalls ab der 7. Klasse – ein deutliches Zeichen für Ver-

antwortungsgefühl und soziale Kompetenz. 

 

Auch schulisch setzte Michael Maßstäbe: 
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• 7. Klasse: Mathe-Zweig – zweitbester Notendurchschnitt der gesamten 

   Jahrgangsstufe (Schul-Oskar, Ø 1,92) 

 

• 8. Klasse: bester Notendurchschnitt der Jahrgangsstufe (Schul-Oskar, Ø 1,69) 

 

• 9. Klasse: Klassenbester mit einem Zeugnisdurchschnitt von 1,6 

 

• 10. Klasse: Zweitbester des Jahrgangs (Ø 1,5) 

 

Diese konstant herausragenden Leistungen belegen Michaels Zielstrebigkeit und seinen Willen, im-

mer das Beste zu geben. 

 

Ausbildung im Schreinerhandwerk – ein Meister seines Fachs in jungen Jahren 

2022 begann Michael seine Ausbildung zum Schreiner – ein Beruf, der handwerkliches Geschick, 

Präzision und Kreativität vereint. Schon im ersten Jahr setzte er neue Maßstäbe: 

 

• BGJ in Wiesau – Klassenbester mit der perfekten Note 1,0 

 

 

 

Auch in den folgenden Jahren blieb Michael auf Erfolgskurs: 

 

• 2. Ausbildungsjahr (Schreinerei Rosenberger & Europa-Berufsschule Weiden):  

Klassenbester mit 1,29 

      – Beste Leistung in der Zwischenprüfung 

 

• 3. Ausbildungsjahr: Berufsschulabschluss als Klassenbester (Ø 1,1) 

      – Beste Leistung der gesamten Klasse in der Gesellenprüfung 

   - Theorie: 89/100 

   - Praxis: 99/100 Punkten 

 

Am 01.08.2025 wird Michael fest als Schreinergeselle übernommen – ein verdienter Schritt nach 

einer Ausbildung, die kaum erfolgreicher hätte verlaufen können. 

 

Erfolge bei den German Craft Skills 2025 – ein Champion des Handwerks: 

 

Sein Talent bleibt nicht unbemerkt: Michael nimmt an den German Craft-Skills 2025, der deutschen 

Meisterschaft des Handwerks, teil. 

Seine Ergebnisse sprechen für sich: 

 

• Innungsbester der Innung Nordoberpfalz (99/100 Punkten) 

 

• Kammersieger im Wettbewerb der Handwerkskammer Niederbayern-Oberpfalz in Passau – 

1. Platz 

 

• Teilnahme an der Bayerischen Meisterschaft in Garmisch-Partenkirchen –  
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hervorragender 5. Platz 

– mit über 87 Punkten qualifiziert für das Weiterbildungsstipendium, das bis zu 90 % 

   der Kosten für u. a. Meisterausbildung fördert 

 

Damit öffnet sich Michael die Tür zu einer handwerklichen Karriere auf höchstem Niveau. 

 

Ehrenamtliches und kulturelles Engagement – ein Mensch mit Herz für die Gemeinschaft. 

 

Doch Michael beeindruckt nicht nur durch schulische und berufliche Leistungen. Er ist ein junger 

Mann, der sich in vorbildlicher Weise in das Gemeindeleben einbringt: 

 

• Aktives Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr Groschlattengrün 

– und bereits auf dem Weg, zukünftiger Jugendwart zu werden 

 

• Gitarrist der Pechlattenfixner Dorfmusik – musikalisches Talent und kulturelles 

Engagement 

 

• Mitglied im TSV Pechbrunn 

 

• Akteur im Pechlattenfixner Dorftheater 

 

Michael ist damit nicht nur ein Leistungsträger, sondern auch ein Gemeinschaftsmensch – jemand, 

der sich einbringt, Verantwortung übernimmt und mit seiner Persönlichkeit unseren Ort bereichert. 

 

Michael, du bist ein Vorbild – nicht nur für deine Altersgenossen, sondern für uns alle. 

Du zeigst, dass man mit Fleiß, Können und Herz alles erreichen kann, was man sich vornimmt. 

Deine Leistungen in Schule, Ausbildung und Wettbewerb, dein Engagement im Ehrenamt und deine 

Verbundenheit zur Heimat verdienen höchsten Respekt. 

Im Namen der Gemeinde Pechbrunn bedanken wir uns für deinen Einsatz und gratulieren dir herz-

lich zu dieser Ehrung. 

 

Lieber Michael – mach weiter so. Die Zukunft gehört dir.“ 

 

 

Bürgermeister Schübel überreicht an Uta Habedank die Ehrennadel, an Michael Schmidt ein Buch- 

und Geldgeschenk.  

Außerdem überreicht Bürgermeister Schübel Herrn Josef Rosner vom Neuen Tag eine „kleine Ent-

schädigung“, da er sich viel Kritik anhören musste und ein Präsent, auf eigene Kosten, bekommt 

Herr Willi Lippold, als fleißiger Besucher der Gemeinderatssitzungen. 

 

Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 

 

 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: - 

Dagegen: - 
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Vorsitzender: 

 

 

 

Stephan Schübel 

1. Bürgermeister  

Schriftführer: 

 

 

 

Andrea Forte 

Verwaltungsangestellte 

 


